

Александр Тимошевский

ОСОБЕННОСТИ СИМВОЛИКИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Розкриваються основні функції символіки політичних партій як важливого інституту політичної системи суспільства, показано їхню важливість і необхідність як елементу комунікації між політичними об'єднаннями і соціальними групами. Доведено, що політичні символи тісно взаємопов'язані з ідеями і програмними компонентами цих суб'єктів суспільно-політичних процесів.

Ключові слова: політична символіка, політичні партії, функції символіки, політична система.

Timoshevskiy A. Features of symbolism of political parties. The basic functions of symbolism of political parties as an important institute of the political system of society open up, their importance and necessity as an element of communication between political associations and social groups is shown. It is proved that political characters closely united with ideas and components of softwares of these subjects of social and political processes.

Key words: political symbolism, political parties, functions of symbolism, political system.

Политические партии – один из важнейших институтов политической системы общества.

Благодаря политическим партиям осуществляется прямая и обратная связь между обществом и государством. Это важнейший институт гражданского общества, завоевания и удержания власти. Под влиянием партий происходят сдвиги в структуре государственных органов – образуются парламентские фракции, устанавливается тот или иной

порядок формирования правительства и замещение правительственные должности. Политические партии выступают инициаторами внедрения избирательной системы – мажаритарной, пропорциональной или смешанной. Под их влиянием происходит законотворческий процесс, утверждаются новые политические нормы и формируются идеологические документы. Партийные системы интегрируют интересы разных групп населения, способствуя эффективной работе парламента. Можно утверждать, что партия является неотъемлемой частью парламентской системы. Конечно, и без партий парламент может принимать законы, но они не будут выполняться. Партии – существенный фактор стабильности политического режима [1, с.322].

Много в чём политические партии определяют характер и направление политического процесса и тактику овладения властью, политическую стабильность общества. Именно участвуя в работе парламента, партия может влиять на внутреннюю и внешнюю политику страны, более того, на повседневную жизнь её населения. Важнейшими чертами (отличиями) идеальной политической партии есть способность чувствовать политическую ситуацию, умение находить в своей среде и воспитывать действительно политических деятелей, политических лидеров. Современная политическая партия – это общество людей, объединённых идеологично и организованно с целью завоевания власти, удержания и использования государственной власти для реализации интересов тех или других социальных и этнических общинностей. Поэтому политическая партия должна стать правящей, то есть занимать в политической системе положение, которое даст возможность определять политику государства, решать экономические, социальные, духовные и политические проблемы эффективно и в интересах общества.

Деятельность политических партий формирует у граждан отношение к партиям и партийным системам, представление о месте партий в политической системе общества, об отношениях между партиями и государством, о возможностях партий в представлении и защите интересов граждан и т.п.

Одним из факторов влияния на политическую жизнь общества является символика политических партий. Практически все политические движения, партии и объединения используют символы, которые являются важным элементом коммуникации между ними и социальными группами. По сути, политические символы тесно взаимосвязаны с идеями и программными компонентами этих субъектов общественно-политических процессов [2, с.43].

На особую роль символа в социально-политических процессах обращал внимание российский ученый К. Гаджиев. Символ в широком смысле слова – это образ. Он содержит определенный смысл, соединенный с образом, но ему не тождественный. В структуре символа предметный образ и смысл выступают как два неделимые взаимосвязанные полюса. Символ характеризуется многослойностью и многозначностью и требует активной умственной работы субъекта, который его воспринимает. Каждый народ, каждая социальная группа создает и уважает собственные символы. Они строятся на длительной традиции, важное место в которой занимают разного рода флаги, знамена, гербы. Часть политических символов формируется спонтанно в процессе жизнедеятельности всех или большинства членов общества, а остальное создается и целенаправленно внедряется политическими элитами. Со времени возникновения национального государства политические лидеры создавали и использовали символы для обоснования собственного политического курса. Политические символы являются своеобразным связующим элементом политической культуры. К. Гаджиев утверждал, что на поведение людей намного больше могут повлиять не так действия правительства, политических партий и деятелей, как господствующая в обществе система символики, которая ориентирует людей на конкретный тип социальных отношений [3, с. 521].

В. Попов указывает, что «значение каждого политического символа в том и состоит, что он служит своеобразным ориентиром, программой, инструкцией для поведения и взаимоотношений, складывающихся среди участников символических актов», и далее – «символы

власти используются как инструменты управления и политического манипулирования в целях воздействия на иррациональные пласти мышления человека, что обуславливает его подчинение власти. Другими словами, традиционная власть осуществляется в символических формах и без них невозможна» [4, с. 53].

Итак, способствуя идентификации политических объектов в сознании людей, политические символы могут служить эффективным средством манипуляции, ведь они, как правило, эмоционально насыщенные. В процессе политической коммуникации они выступают одновременно средствами ее осуществления и своеобразными кодами.

В современном украинском обществе, может быть как никогда прежде, есть простор для символизации политической деятельности, которая включает и символику политических партий и движений. Символика стала важным средством для заявления о себе и о своих устремлениях. В политических отношениях символ играет едва ли не главную роль, так как он содержит в себе больше информации, чем обычное слово, опирается на более древний арсенал воздействия, чем все наши современные приобретения. Д. Кетцер пишет, что политика выражается через символы, и прямое использование силы в политике очень невелико. Хотя материальные ресурсы и являются решающими в политическом процессе, но даже их распределение и использование в большей мере проявляется через символические средства. «Поэтому, – как считает С. Пшизова, – для достижения политического процесса необходимо понять, как символика входит в политику, как политические акторы сознательно или бессознательно манипулируют символами и как это символическое изменение соотносится с материальным основанием политической власти» [5, с. 120].

В период стремительного развития многопартийной системы в Украине растет интерес к изучению символов как идентификаторов политических партий, политических отношений. Сущность символической политики раскрывается через определение основных функций символа, раскрыва-

ющие его инструментальную роль в политике в целом и в политических партиях в частности.

Партийная символика многофункциональна. Она выполняет ряд функций, в полной мере раскрывающих природу этого явления. Можно выделить следующие основные функции партийной символики: мобилизационная, информационно-коммуникативная, функция политической социализации, идентификационная, демонстративная, компенсаторная, интегративная и манипулятивная.

Функция мобилизации отвечает за объединение общества и общественных ресурсов для достижения определенных целей, привлечение как можно большего количества сторонников под свои знамена, для предоставления партийным доктринам, уставам, всей партийной деятельности наглядно-образной и эмоциональной окраски. Партийная символика объединяет людей в единый социально-политический организм, придает им внутренние силы и веру в успех деятельности определенной политической партии. Символы создают основы, на которых строится дальнейшая деятельность политической партии. Особое значение символы приобретают во время политических акций, предвыборных кампаний, референдумов. Они является активным элементом политической борьбы, средством воздействия и коммуникации с избирателями [6, с. 94].

Партийные символы – это знаки, которые выполняют коммуникативную функцию между личностью и властью. Коммуникативная функция символа нашла свое отражение в теории пропаганды. Сторонник данной теории, американский политолог М. Ли, понимает под пропагандой деятельность, которая состоит в оперировании словами, символами, событиями и личностями с намерениями поддержки или опровержения какого-либо интереса, вопроса, проекта, института или личности в глазах и сознании общества. Здесь отводится очень важная роль одной из психологических функций символа – эмоциональной. Символом может стать любая ценность, которая в процессе ее социального функционирования становится эмоционально закрепленной. Использование символов в политической пропаганде значительно увеличивает ее эффективность,

главным образом, через влияние на эмоции адресатов. В разные периоды в рамках политических циклов усиливается та или иная функция символов и интенсивность символической деятельности, в том числе и деятельность субъектов символотворчества, к числу которых относятся властные структуры, политические партии и общественные движения, частные лица и организации.

Для того, чтобы символ выполнял коммуникативную функцию, он должен быть значимым для большого количества индивидов, его содержание должно быть, как минимум, интуитивно понятным определенному кругу лиц. «Символ экономичнее, так как содержит информацию больше, чем эквивалентная по объему любая другая информационная единица ...» [7, с. 65].

Партийная символика выполняет функцию политической социализации членов общества. Восприятие символов сказывается на процессе становления индивида как субъекта политических отношений, на формировании в сознании человека определенных представлений, ориентаций и установок. Партийная символика отражает характер, основные ценности и цели деятельности политических образований.

Ясно прослеживается демонстративная функция политических символов: с их помощью, например, указывается и подтверждается факт политических изменений. Так, захват власти может сопровождаться демонстративным присвоением признанных государственных и национальных символов власти либо их радикальным отрицанием и утверждением иной (новой, воскрешенной).

Компенсаторная функция политических символов выражается в том, что символические изменения порой являются замещением и суррогатом реальных преобразований, особенно в тех случаях, когда на пути последних стоят существенные социальные и психологические барьеры. Иногда власти пытаются таким образом укрепить свое положение, подменяя тем самым назревшие политические и социальные преобразования.

Функция политической идентификации. Партийная символика несет идеологическую нагрузку определенной

политической силы. Ее назначение состоит в предоставлении содержания политическим идеологиям и всем политической жизни общества. Постижение символов выводит человека за пределы обыденного индивидуального сознания. Он начинает осознавать свою необходимость обществу. Если такого ощущения нет, эта общность распадается на отдельные индивиды, апатичные ко всему, что происходит вокруг. Поэтому главная задача партийной символики сводится к объединению людей, но она не может осуществить его без разделения, разъединение общества по политическим признакам [7, с. 78].

В связи с развитием электронных СМИ и появлением такого общественного феномена, как «психологическая толпа», можно выделить манипулятивную функцию партийной символики. Символы очень активно используются в ходе избирательных кампаний. Они влияют как на сознание, так и на подсознание. Под их влиянием у человека возникают определенные интеллектуальные и эмоциональные ассоциации. Эти ассоциации в дальнейшем можно эффективно использовать для формирования определенных убеждений и ценностных ориентаций у избирателей. Очень часто манипуляция символами и информацией приводит к негативным последствиям для всего общества. «Введя в сознание граждан соответствующие убеждения и установки, манипулятор получает возможность изменить отношение индивида к реальности независимо от его социального опыта» [6, с. 102].

Важной функцией партийной символики является адаптационная. Она выражает потребность человека в приспособлении к политической среде, в которой он находится, к условиям осуществления его прав и властных полномочий.

Партийная символика выполняет стабилизационные функции в политической системе, интегрируя и воспроизводя политические отношения в плоскости символического поведения и символического выражения идеологии и содержания политических отношений.

Интегративная функция предполагает объединение определенной политической группы, общества в целом

вокруг определенных символов. Она обеспечивает различным политическим силам возможность существования в рамках определенной политической системы, сохранения ее целостности.

Итак, партийная символика является мощным мобилизующим и манипулятивным фактором политической жизни. Ее содержание следует рассматривать сквозь призму функций, которые она выполняет. Внимание к исследованию политической символики возрастает. Это связано с активизацией символизма, который приходится на переходные периоды в жизни общества и страны, с нестабильностью общественно-политического устройства.

Характерной чертой политической борьбы в Украине последних лет стало широкое внедрение в массовое сознание не только таких традиционных и неотъемлемых партийных характеристик, как политический курс и программа, но и символики, которая призвана выразить образ и основные идеи партии в графической форме. Формирование позитивного отношения к партии *a priori* подразумевает согласие и принятие (как необходимых условий идентификации) всех её компонентов, в том числе и символики. Основная роль партийной символики заключается, по-видимому, в возможности донести основные идеи партии через функции символики непосредственно до эмоционального уровня реципиентов (избирателей), минуя их когнитивную сферу.

Лидеры государств, политических партий или просто политики должны осознавать тот факт, что в любом их действии заложены определённые требования к поведению и чувствам граждан, и чтобы этот психологический компонент постоянно присутствовал в их сознании наравне с экономическими и иными «надчеловеческими» соображениями. Политические символы государств, политических партий, движений могут отвечать реальности, то есть «слова не расходятся с делом», а могут быть иллюзорными. И это серьёзно сказывается на поведение людей в политике. На политической арене сотрудничают и конкури-

рутуть не просто представители безличных общественных групп, а живые люди.

Их идеи, таланты, амбиции и ограничения оказывают прямое воздействие на политический процесс. Народу нужны символы, которые бы конкретизировали чувства собственного достоинства и самоуважения, а также создавали моральную основу для общественного участия в национальной обороне, политике, функционировании социальных и экономических институтов.

1. Політологія / [за ред. О. І. Семківа]. – Львів: Світ, 1994. – 592 с.
2. Тимошевский А. В. Политические партии – символ формирования политического сознания / А. В. Тимошевский // Науковий вісник. Всеукраїнська асоціація молодих науковців. – Гуманітарні науки: історія, соціологія, політологія, психологія, мисцето-знавство. – 2002. – №4. – с.41–46.
3. Гаджиев К. С. Введение в политическую науку: учебн. для вузов / К. С. Гаджиев. – 2-е изд. – М.: Издательская корпорация «Логос», 1997. – 544 с.
4. Мисюров Д. А. Политическая символика: структура и функции / Д. А. Мисюров // Вестн. Моск. ун-та. Т.12. Политические науки. – 1999. – №1. – С. 43–57.
5. Пшизова С. Н. Демократия и политический рынок в сравнительной перспективе / С. Н. Пшизова // ПОЛИС. – 2002. – №4.
6. Цит. по: Горелов И. Н. Безмолвной мысли знак: рассказы о невербальной коммуникации / Т. Н. Горелов, В. Ф. Енгалычев. – М.: Мол. гвардия, 1991. – 240 с.
7. Цит. по: Цуладзе А. Большая манипулятивная игра / А. Цуладзе. – М.: Алгоритм, 2000. – 336 с.